
 
Σκοπός 
Ο σκοπός του Ευρωπαϊκού Δικτύου είναι να 
συγκεντρώνει λογιστικά δεδομένα γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων με συγκεκριμένα 
χαρακτηριστικά, ώστε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
να δύναται να προσδιορίζει τις χρηματο-
οικονομικές επιδόσεις αυτών και να  προβαίνει 
σε σχετικές αναλύσεις υποστηρίζοντας με αυτόν 
τον τρόπο τη διαδικασία λήψης αποφάσεων. 
Προκειμένου δε οι πληροφορίες που 
παρέχονται και οι αποφάσεις που λαμβάνονται 
να αντανακλούν στο τρέχον οικονομικό 
περιβάλλον, το ΔΙΓΕΛΠ υπόκειται σε συνεχείς 
αλλαγές οι οποίες εξειδικεύονται στην 
υφιστάμενη κατάσταση και υλοποιούνται από 
τους  ανταποκριτές μέσω της συνεχούς 
εκπαίδευσής των. 
 
Δείγμα ΔΙΓΕΛΠ  
Σε επίπεδο ΕΕ και σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία, το ετήσιο δείγμα αφορά περίπου 80.000 
εκμεταλλεύσεις που αντιπροσωπεύουν πληθυσμό περίπου 5.000.000 αγροτικών εκμεταλλεύσεων στα 
27 Κράτη Μέλη. Σύμφωνα με το Ελληνικό Σχέδιο Επιλογής, το δείγμα ανέρχεται σε 4.675 
εκμεταλλεύσεις, με πεδίο παρατήρησης την εκάστοτε απογραφή γεωργίας-κτηνοτροφίας ή έρευνα 
διάρθρωσης γεωργικών-κτηνοτροφκών εκμεταλλεύσεων και απασχόλησης γεωργικού πληθυσμού της 
ΕΛΣΤΑΤ. Ελάχιστη γεωγραφική μονάδα παρατήρησης και ανάλυσης είναι η περιφέρεια ΔΙΓΕΛΠ, 
όπως αυτή ορίζεται στον κοινοτικό Κανονισμό. Για τη χώρα μας, το ανωτέρω δείγμα των 4.675 
εκμεταλλεύσεων  κατανέμεται σε 4 περιφέρειες ΔΙΓΕΛΠ ως ακολούθως:  
 

Κωδικός – Περιφέρεια ΔΙΓΕΛΠ Εκμεταλλεύσεις Δείγματος 

450 - Μακεδονία- Θράκη 1.700 
460 - Πελ/νησος, Ν.Ιονίου, Ήπειρος 1.150 

470 - Θεσσαλία    600 
480 - Στ.Ελλάδα, Ν.Αιγαίου, Κρήτη 1.225 

Σύνολο 4.675 
 
Είναι όλες οι εκμεταλλεύσεις επιλέξιμες για συμμετοχή στο ΔΙΓΕΛΠ;  
 
Όχι, o συνολικός αριθμός των συμμετεχόντων 
γεωργικών εκμεταλλεύσεων σε κάθε κράτος 
προκύπτει είτε από την Απογραφή είτε από την 
Έρευνα Διάρθρωσης (Farm Structural Survey-
FSS). Από το σύνολο αυτό, μόνο οι λεγόμενες 
«εμπορικές» εκμεταλλεύσεις (commercial farms) 
αποτελούν το πεδίο παρατήρησης για το 
ΔΙΓΕΛΠ, δηλαδή αυτές που έχουν μέγεθος 
τέτοιο ώστε να παρέχουν μια κύρια 
δραστηριότητα για τον αγρότη και ένα εισόδημα 
αρκετό για να στηρίξει την οικογένειά του. Σε 
πρακτικό επίπεδο, η επιλογή ή όχι μιας 



εκμετάλλευσης εξαρτάται από την πλήρωση ταυτόχρονα των ακόλουθων τριών κριτηρίων: 

 το οικονομικό μέγεθος (economic size),  

 τον τεχνικοοικονομικό προσανατολισμό (ΤΟΠ - Type of Farming )  

 και την περιφέρεια ΔΙΓΕΛΠ (Region).  
 

Όσον αφορά το οικονομικό μέγεθος, το κατώφλι για την εισαγωγή μιας εκμετάλλευσης στο Πεδίο 
Παρατήρησης για την Ελλάδα είναι το οικονομικό μέγεθος ΙΙΙ, δηλαδή η συνολική τυπική απόδοση 
(ακαθάριστη πρόσοδος) μιας εκμετάλλευσης πρέπει να είναι άνω των 4.000 ευρώ. 
Με τα ως άνω κριτήρια γίνεται η στρωματοποίηση των εκμεταλλεύσεων που αποτελούν το πεδίο 
παρατήρησης για το ΔΙΓΕΛΠ και που μπορεί γραφικά να αναπαρασταθεί ως ένας τρισδιάστατος 
πίνακας «κελιών», σε καθένα από τα οποία αντιστοιχεί μια συγκεκριμένη κατηγορία γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων. Για τον υπολογισμό του δείγματος του ΔΙΓΕΛΠ (Σχέδιο Επιλογής), οι 
εκμεταλλεύσεις επιλέγονται από τα κελιά που το απαρτίζουν, διασφαλίζοντας έτσι την ετερογένεια 
που υπάρχει στο πεδίο παρατήρησης. 
 
 
Οφέλη και υποχρεώσεις από την συμμετοχή στο πρόγραμμα 
 

 Το πρόγραμμα ΔΙΓΕΛΠ αποτελεί ενταξιακή υποχρέωση της χώρας μας στο διηνεκές, 
καθώς είναι για την Ευρ. Επιτροπή πηγή δεδομένων για την ετήσια διαπίστωση των 
εισοδημάτων των γεωργικών εκμεταλλεύσεων., την ανάλυση της οικονομικής λειτουργίας 
τους, την οικονομετρική διερεύνηση των επιπτώσεων των άμεσων και συνδεδεμένων 
ενισχύσεων, τον σχεδιασμό, την διαμόρφωση και την υλοποίηση της νέας ΚΑΠ 2021-27 
κ.α.  
 

Ως εκ τούτου, με την συμμετοχή στο εν λόγω 
πρόγραμμα, ουσιαστικά αποκτάται ψήφος στο 
πανευρωπαϊκό ετήσιο «exit poll των 
αγροτών» επηρεάζοντας έμμέσως την 
στρατηγική της ΚΑΠ. 

 
 

 Τα δελτία απογραφής είναι ανώνυμα, 
ενώ τα συλλεγόμενα δεδομένα 

καλύπτονται από πρωτόκολλο εμπιστευτικότητας, αφού δεν 
είναι διαθέσιμα για άλλον σκοπό, πέραν αυτού που ορίζεται στον βασικό Κανονισμό. 

 Οι εντασσόμενοι στο πρόγραμμα ωφελούνται της καταβολής αποζημίωσης ύψους περίπου 
140 € ανά λογιστικό έτος. 

 Οι συμμετέχοντες υποχρεούνται στην παροχή των αιτούμενων πληροφοριών στους 
ανταποκριτές του ΔΙΓΕΛΠ, όταν τους ζητηθεί.  

 Οι συμμετέχοντες στο πρόγραμμα, αποκτούν (αδαπάνως), στο τέλος εκάστου λογιστικού 
έτους, μια εικόνα της εκμετάλλευσής των ώστε να γνωρίζουν τους τομείς που λειτουργούν 
ανταγωνιστικά αλλά και αυτούς τους τομείς που υστερούν σε σχέση με άλλες εκμεταλλεύσεις 
που δραστηριοποιούνται στην ευρύτερη περιοχή τους.  

 H εθελοντική δε μορφή της συμμετοχής στο πρόγραμμα, επιτρέπει στους ενταχθέντες να 
αποχωρήσουν όποτε αυτοί το κρίνουν σκόπιμο ή όποτε η Υπηρεσία τους δηλώσει ότι πλέον 
δεν πληρούν τα κριτήρια παραμονής τους στο πρόγραμμα.  

 


